
山东滨州邹平市梁邹矿业集团招聘笔试题库2024

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、众所周知，地球上的生态系统是经过长期进化形成的，系统中的物种经过长期演变，才形成了现在相互依赖又相互        的密切关系。一个外
来物种的引入，有可能因无法适应新环境而消亡，也有可能因新的环境中没有与之        的生物而演变为凶残的入侵者。

填入划横线处最恰当的一项是：

 A．排斥 匹敌

 B．冲突 相当

 C．限制 对抗

 D．制约 抗衡

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据横线前后可知，横线处修饰“密切关系”，应体现出系统中的物种关系接近、紧密，互相影响之意，D项“制约”指
相互约束，符合文意，保留。A项“排斥”指不相容、使离开或不使进入，B项“冲突”指对立的、互不相容的力量或性质，均
与“密切”相悖，排除；C项“限制”指不让超过一定界限，局限在范围内，文段并未体现“界限”之意，排除。

第二空，代入验证，D项“抗衡”指彼此相敌，不相上下，可以体现因新环境中没有可以与之相敌的物种而演变为入侵者之意，
符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《未来哪些地区更容易遭到生物入侵？》

2、中国传统戏曲在长期的发展过程中，其形式日臻成熟和完美，许多名角“唱、做、念、打”的表演技艺已经达到炉火纯青的境界。戏曲的内
容，如戏剧情节已经退居次要地位，观众欣赏的更多是形式。就如京剧《空城计》，谁不知道其情节和人物？观众进剧场，主要不是看其情节

人物，而是去听演员唱那段脍炙人口的“我本是卧龙岗散淡的人……”也就是说，观众进剧场是奔角儿来的。所以，人们进剧场是听戏，而不是看
戏。

这段文字主要是说：

 A．欣赏传统戏曲需要具备一定的传统文化功底

 B．观众在今天更注重中国传统戏曲的表演形式

 C．演员的表演技艺是决定传统戏曲精彩与否的关键

 D．不断丰富戏剧的情节才能推动传统戏曲继续发展

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开头引出“中国传统戏曲”的话题，之后提出观点“戏曲内容已处于次要地位，而观众如今更多欣赏的是形式”，文段最后
以“也就是说”引导尾句，对前文进行总结，进一步强调观点，即观众进剧场更多欣赏的是形式，对应B项。

A项，“传统文化功底”为无中生有的表述，排除；

C项，文段强调的是“观众”，而非“演员的表演技艺”，偏离中心，排除；

D项，“不断丰富戏剧的情节”属于内容，文段强调的是形式，内容为非重点，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《从内容和形式感受评弹的魅力》

3、“不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层”。只要我们站在时代的前沿，以历史的眼光______世界大势，以战略家的智慧______未来，以互利共
赢的精神致力于发展，以务实开放的态度______区域合作，我们就能克服前进道路上的艰难险阻，不断谱写出本地区和平、发展与繁荣的新篇
章。
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依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 运筹　展望　促进

 B． 观察　把握　推动

 C． 分析　赢得　加强

 D． 洞察　谋划　推进

《正确答案》
D
《答案解析》
ABC三项错误，第一空，宾语是“世界大势”，这不是个人可以“运筹”的；“分析”过于平淡，与“战略家的智慧”等词语表达的语
境不符；“观察”只是一种客观的“察看研究”，并不能体现这种“察看研究”所取得的结果。D项正确，“洞察”、“谋划”、“推进”，
显示了“我们”对世界形势的清晰了解，对把握未来的自信，对促进合作的积极态度。这是2005年温家宝总理在首届东亚峰会
上的讲话。

4、围棋的价值和地位是在与传统礼教观念斗争中确立起来的。围棋作为反映和体现人们心灵自由的智力博弈活动，在很长一段时间里，被认为
不符合传统伦理观念。后来，人们逐步认识到这些观念都是不对的。从东汉中后期到魏晋时期，人们开始从生命意义上认识围棋的价值，就把

围棋作为自觉的艺术追求和精神宣寄的工具，并把它纳入儒士必备的艺技。围棋的价值和地位是从正反两方面的社会实践对比中确立起来的。

人们在围棋活动的实践中逐渐认识到，围棋本身具有娱乐、教育、竞技、交际等功能。弈棋活动的负面作用不能归咎于围棋本身，而是人们自

己对“度”的把握不好造成的。
根据这段文字，下列对围棋的认识不正确的一项是（　　）。

 A． 围棋是能够反映和体现人们心灵自由的一项智力博弈活动，曾经长期被认为不符合传统伦理观念

 B． 当人们从生命意义上认识到围棋的价值，把它作为自觉的艺术追求后，围棋就成为儒士必备的艺技

 C． 围棋的价值和地位是在与传统礼教观念的斗争中，在正反两方面的社会实践的对比中确立起来的

 D． 围棋活动产生的一些负面作用是因为人们自己没把握好“度”造成的，不能归咎于围棋本身

《正确答案》
B
《答案解析》
原文“人们开始从生命意义上认识围棋的价值，就把围棋作为自觉的艺术追求和精神宣寄的工具，并把它纳入儒士必备的艺
技”，说明围棋被纳入儒士必备的艺技的条件是“人们开始从生命意义上认识围棋的价值”，B项，围棋被纳入儒士必备的艺技
的条件不仅包括“人们开始从生命意义上认识围棋的价值”，还包括“把它作为自觉的艺术追求后”。

5、“黄河百害，唯富一套”是人们耳熟能详的俗语。这“唯富一套”的局面是如何形成的呢？                    ：两千多年前的秦汉先民们在这里兴修
水利，开创了自流灌溉、无坝引水等水利工程奇迹，这些创造性的水利工程与举世闻名的都江堰相比也毫不逊色。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．自汉代以来，利用黄河灌溉的宁夏平原就成为西北最大的灌区

 B．宁夏平原得天独厚的水利灌溉条件，自古就吸引了各个朝代的屯垦军民

 C．流淌在宁夏境内的这不足400公里的黄河河段，几乎被视为宁夏的生存基础

 D．除了自然的恩宠外，生活在宁夏这片土地上的人们也一直孜孜不倦地努力着

《正确答案》
D
《答案解析》

本题为语句填空题，横线在文段中间，需结合上下文内容进行分析。横线前引出黄河这一话题，并提出问题，即黄河流域“唯
富一套”的局面是如何形成的。由横线后的冒号可知，后文是对该句的解释说明，后文论述秦汉先民兴修水利工程收效显著，
故横线处应体现“唯富一套”局面形成的原因与秦汉先民对自然的改造，与建筑水利工程密不可分，对应D项。

A项“利用黄河灌溉”、B项“得天独厚的水利灌溉条件”、C项“这不足400公里的黄河河段”，均为强调黄河的自然资源优势，而
横线后强调秦汉先民通过兴修水利工程对自然的改造，与后文话题衔接不当，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《这里的水利能跟都江堰媲美》

6、______怎样，中国的科研工作者还是得拿出办奥运会的劲，真抓实干，切实创造有利于科学创新进步的良好学术氛围。这样，中国本土20
年内能不能拿到诺贝尔奖，______有利于中国社会的进步和科技的发展，舍此之外．任何豪言壮语都容易沦为忽悠。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 无论　也
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 B． 不管　也

 C． 毕竟　都

 D． 不管　都

《正确答案》
D
《答案解析》
C项错误，“中国本土20年内能不能拿到诺贝尔奖”表达的是一种不确定的说法，需要表示条件关系的关联词，“毕竟”表示追根
究底所得的结论，不符合题意。AB两项错误，“不管，无论”通常与“都”搭配，而不是“也”。因此答案选D。

7、下列句子中，标点符号使用正确的一项是（　　）。
 A． “这究竟是怎么一回事呢？同志们。”队长严肃地对大家说

 B． 基础知识到底扎实不扎实？这对以后的继续深造有着重要的影响

 C． 我正准备给爷爷理发，爷爷却笑了：“你？笤帚疙瘩戴帽子——充人哩”

 D． 明天去呢？还是后天去呢？她实在拿不定主意了

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，属于倒装句，问号应该放在句末，应改为“这究竟是怎么一回事呢，同志们？”B项错误，并不是一个疑问句，所以
应该将中间的问号改为逗号。D项错误，属于选择问句，只能在最后一个问句末尾使用一个问号，其他各问句之间用逗号，
所以应该将第一个问号改为逗号。

8、向数字经济转型的过程中，处于全球产业链或价值链不同部分的利益会有一定调整，这需要我们正视、对话、协商。包括下一步进入全球数
字经济时代，我们还要共同面对技术、伦理的挑战，以及经济发展的变化。当然，个别国家或者利益群体有反弹也很自然，但相信这种高度的

全球化，以及科技变革带来的数字化转型应该越来越成为全球的共识。在这个共识基础之上，全球的政策制定者、学界、业界，怎么联合协

商，制定一个规则，将是所有人思考的问题。

关于全球数字经济转型，这段文字中没有提及：

 A．政策制定者的责任

 B．可以借鉴的历史经验

 C．对不同利益主体的影响

 D．未来发展趋势
《正确答案》
B
《答案解析》

A项，根据“在这个共识基础之上，全球的政策制定者······将是所有人思考的问题”可知，“政策制定者的责任”已提及，排除；

B项，“可以借鉴的历史经验”文段并未提及，当选；

C项，根据“个别国家或者利益群体有反弹也很自然”可知，“对不同利益主体的影响”已提及，排除；

D项，根据“包括下一步进入全球数字经济时代······经济发展的变化”可知，“未来发展趋势”已提及，排除。

本题为选非题，故正确答案为B。

【文段出处】《政对面专访陈煜波：数字经济最核心的是数据和人才》

9、中国瓷器的发展，从宋代的大江南北成百上千窑口百花争艳的态势经由元代过渡之后，到明代几乎变成了由景德镇各瓷窑一统天下的局面。
景德镇瓷器产品占据了全国的主要市场，因此，真正代表明代瓷业时代特征的是景德镇瓷器。景德镇的瓷器以青花为主，其它各类产品如釉下

彩、釉上彩、斗彩、单色釉等也都十分出色。

本段文字主要讲述的是（　　）。

 A． 中国瓷器的发展历史

 B． 明代的瓷业特征

 C． 明代瓷器的历史地位

 D． 景德镇瓷器的特点

《正确答案》
B
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